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D A K - R E P O R T E  Z U R  A R B E I T S W E LT



Wie stark leiden Erwerbstätige unter hohen Temperaturen? 
Wie wirkt sich Hitze auf die Leistungsfähigkeit und Produktivität aus? 
Welche Beschäftigten haben ein besonders hohes Gesundheitsrisiko? 

Steigt die Zahl der Krankschreibungen in Hitzewellen? 
Wie reagieren Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber zum Schutz der Mitarbeitenden auf den Klimawandel? 

G E S U N D H E I T S R I S I K O  H I T Z E  – W I E  B E L A S T E T  D E R  
K L I M AWA N D E L  D I E  A R B E I T S W E LT ?

3



G E S U N D H E I T S R E P O R T  2 0 2 4 :  D AT E N Q U E L L E N
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Online-Befragung von 
Beschäftigten

im Alter von 18 
bis 65 Jahren

(N=7.052)

Halbstandardisierte Befragung von 
Expertinnen und Experten (N=6)

Prozessdaten der DAK-
Gesundheit (N=2,4 Mio. erwerbstätig

Versicherte) in Kombination mit 
Wetterdaten des DWD

Literatur-
analysen
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19%

18%

11%

11%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Während meiner Arbeit

In der Nacht bzw. während meiner
Erholungszeiten außerhalb der Arbeitszeit

Bei meinen täglichen privaten Aufgaben,
wie z.B. Einkaufen, Haus- und

Gartenarbeit

Auf dem Rückweg von der Arbeit

In meiner Freizeit

Auf dem Weg zur Arbeit

stark belastet

B E I  H I T Z E W E L L E N  I S T  D I E  B E L A S T U N G  W Ä H R E N D  D E R  
A R B E I T  H Ö H E R  A L S  I N  A N D E R E N  L E B E N S B E R E I C H E N

23%

40%

26%

11%

Hitzebelastung während der Arbeit

stark belastet mäßig belastet wenig belastet gar nicht belastet
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Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 7.010 -6.978; geschlechts- und altersstandardisiert



I M  F R E I E N  U N D  K Ö R P E R L I C H  T Ä T I G E  B E S C H Ä F T I G T E  
S I N D  B E S O N D E R S  B E L A S T E T

6 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.944 (Arbeitsort) n= 7.003 (Arbeitsweise); geschlechts- und altersstandardisiert

Back-Up
Zusammen 
mit Balken 
von Chart 9 +
Ein Satz zum 
Ergebnis 
darunter

nur stark 
belastet, 
Balken 
danach 
sortiert

20%

35%

0% 20% 40% 60% 80%

Nicht im Freien tätig

Teilweise/
überwiegend im Freien tätig

Anteil mit starker Hitzebelastung während der Arbeit

17%

33%

0% 20% 40% 60% 80%

vorwiegend geistig tätig

vorwiegend körperlich und
gleichermaßen körperlich und geistig tätig

Anteil mit starker Hitzebelastung während der Arbeit

+75% +94%

Beschäftigte mit einer Tätigkeit im Freien sind bei Hitze zu einem deutlich größeren Anteil während der Arbeit 
stark belastet (+75%) als Beschäftigte, die nicht im Freien tätig sind. Ebenso sind Beschäftigte, die körperlich 
tätig sind, stärker belastet als diejenigen, die vorwiegend geistig tätig sind (+94%).

Arbeitsort Arbeitsweise



D I E  B E L A S T U N G  D U R C H  H I T Z E  S T E I G T  A B  D E M  A LT E R  
V O N  5 0  J A H R E N

7 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 7.007

20% 19%
29%

22% 24%
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20%
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80%

18-34
Jahre

35-49
Jahre

50-65
Jahre

Männer Frauen

Hitzebelastung während der Arbeit

stark belastet

Wie stark sind Beschäftigte bei Hitzewellen 
belastet?

• Ab einem Alter von 50 Jahren steigt der Anteil 
der Beschäftigten, die während der Arbeit stark 
durch die Hitze belastet sind von rund 20% auf 
29%.

• Frauen sind zu einem etwas höheren Anteil als 
Männer stark durch die Hitze während der 
Arbeit belastet.



C H R O N I S C H  E R K R A N K T E  B E S C H Ä F T I G T E  A B  5 0  J A H R E N  
S I N D  S T Ä R K E R  D U R C H  H I T Z E  B E L A S T E T

8 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.902
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• Sowohl für jüngere Beschäftigte als auch für 
Beschäftigte ab 50 Jahren steigt das Risiko für eine 
starke Belastung durch Hitze, wenn eine chronische 
körperliche Erkrankung besteht.

• Beschäftigte ab 50 Jahren mit einer chronischen 
Erkrankung sind zu 35% stark durch Hitze während 
der Arbeit belastet. Chronisch kranke Beschäftigte 
unter 50 Jahren sind zu 25% stark belastet. 

• Auch durch chronische psychische Erkrankungen 
steigt das Risiko für Beschäftigte stark durch Hitze 
belastet zu sein (ohne Darstellung).



A U S W I R K U N G E N

G e s u n d h e i t  - A r b e i t s w e l t

9



B E L A S T U N G  D U R C H  H I T Z E  B E I  D E R  A R B E I T  F Ü H R T  B E I  
J E D E M  F Ü N F T E N  Z U  G E S U N D H E I T L I C H E N  P R O B L E M E N
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• Etwa jeder fünfte Beschäftigte (19%) 
berichtet über gesundheitliche Probleme bei 
Hitze.

• Bei Beschäftigten, die während der Arbeit 
stark durch die Hitze belastet sind, ist der 
Anteil doppelt so hoch.

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.917

39%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Bei Hitze während der Arbeit stark
belastete Beschäftigte

Alle Beschäftigten

"Ja, ich habe durch Hitze gesundheitliche Probleme"



S P E K T R U M  D E R  G E S U N D H E I T L I C H E N  P R O B L E M E
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68%

68%

65%

65%

50%

35%

22%

12%

11%

0% 20% 40% 60% 80%

Abgeschlagenheit/Müdigkeit

Schlafprobleme

Vermehrtes Schwitzen

Kreislaufbeschwerden

Kopfschmerzen

Schwindel

Schwierigkeiten beim Atmen

Übelkeit oder Magenverstimmung

Appetitlosigkeit

Anteil an Beschäftigten mit gesundheitlichen Problemen

• Beschäftigte, mit 
gesundheitlichen Problemen bei 
Hitze, leiden zu großen Anteilen 
unter Abgeschlagenheit, 
Müdigkeit und unter 
Schlafproblemen. 

• Bei 65% treten 
Kreislaufprobleme auf, bei 50% 
Kopfschmerzen. 
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2% 3%

5%
4%

6%

4%
4%

10% 13%
11%

13%
12%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Überwiegend oder
teilweise im Freien

tätig

Nicht im Freien
tätig

körperlich tätig vorwiegend geistig
tätig

Gesamt

Ja, ich habe durch Hitze gesundheitliche Probleme , aber es war nicht nötig einen Arzt aufzusuchen.

Ja, ich habe durch Hitze gesundheitliche Probleme , aber ich habe keinen Arzt aufgesucht obwohl es sinnvoll gewesen wäre.

Ja, ich habe durch Hitze gesundheitliche Probleme , und ich habe einen Arzt aufgesucht bzw. war in der Notaufnahme.

G E S U N D H E I T L I C H E  P R O B L E M E  B E I  K Ö R P E R L I C H E R  
T Ä T I G K E I T  O D E R  T Ä T I G K E I T  I M  F R E I E N   - I N  
S T Ä R K E R E M  U M FA N G   B E H A N D L U N G S B E D Ü R F T I G

12 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.917

Insgesamt 19%
haben 
gesundheitliche 
Probleme bei Hitze. 

7% 
behandlungs-

bedürftig



E I N G E S C H R Ä N K T E  L E I S T U N G S F Ä H I G K E I T  W Ä H R E N D  D E R  
H I T Z E W E L L E 2 0 2 3  

• Über zwei Drittel der Beschäftigten erlebten 
Leistungseinschränkungen während Hitzeperioden 
im Sommer 2023 (12% deutliche und 57% leichte 
Einschränkungen der Leistungsfähigkeit).

• Etwas weniger als ein Drittel berichten eine 
unveränderte Leistungsfähigkeit.

• 1% hatte während Hitzeperioden eine höhere 
Leistungsfähigkeit
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12%

57%

30%

1%

Meine Leistungsfähigkeit war deutlich eingeschränkt.

Meine Leistungsfähigkeit war leicht eingeschränkt.

Meine Leistungsfähigkeit war unverändert.

Meine Leistungsfähigkeit war höher als sonst.

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.968



H I T Z E  H AT  A U S W I R K U N G E N  A U F  D I E  A R B E I T  – Ü B E R  D I E  
H Ä L F T E  I S T  N I C H T  S O  P R O D U K T I V  W I E  Ü B L I C H

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.902-6.886

8%

13%

11%

42%

53%

18%

28%

29%

69%

74%

0% 20% 40% 60% 80%

Ich habe mehr Fehler gemacht als sonst.

Ich war gereizt, z.B. gegenüber der Kundschaft oder gegenüber
Kolleginnen und Kollegen.

Ich habe nur mit großer Mühe geschafft, die von mir erwarteten
Aufgaben zu erledigen

Ich hatte Schwierigkeiten mich zu konzentrieren.

Ich war nicht so produktiv wie üblich.

Bei Hitze während der Arbeit
stark belastete Beschäftigte

Alle Beschäftigten
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E X K U R S
A R B E I T S W E G

Z i e l k o n f l i k t e  b e i  
H i t z e b e l a s t u n g
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11,4%
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0 bis unter 15
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15 bis unter 30
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Auf dem Hinweg zur Arbeit stark belastet Auf dem Rückweg von der Arbeit stark belastet

B E L A S T U N G  D U R C H  H I T Z E  A U F  D E M  A R B E I T S W E G  N A C H  
P E N D E L Z E I T

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.96416



D I E  W I C H T I G S T E N  M Ö G L I C H K E I T E N  D E N  A R B E I T S W E G  
Z U  B E S T R E I T E N
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21%

18%

9%

9%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Rad oder zu Fuß und ÖPNV, ohne
Auto/Motorrad

Auto und ÖPNV

Rad oder zu Fuß und Auto/motorrad ohne
ÖPNV

Nur Rad oder zu Fuß

Nur Auto

Auf dem Rückweg von der Arbeit stark durch Hitze 
belastet

Nur Auto
55%

Rad oder zu Fuß und 
Auto/motorrad ohne 

ÖPNV
18%

Rad oder zu Fuß und 
ÖPNV, ohne 

Auto/Motorrad
5%

Nur Rad oder zu Fuß
5%

Auto und ÖPNV
4%

Sonstige Kombination
13%

Genutzte
Verkehrsmittel

Alle Beschäftigte n=7.007



19%

23%

24%

25%

23%

0% 20% 40% 60% 80%

Große Großstadt (ab 500.000 Einwohner)

Kleine Großstadt (100.000 Einwohner bis unter 500.000
Einwohner)

Mittelgroße Stadt (20.000 bis unter 100.000 Einwohner)

Kleinstadt (5.000 bis unter 20.000 Einwohner)

Ländliche Region (unter 5.000 Einwohner)

Hitzebelastung während der Arbeit
stark belastet

A N T E I L  D E R  B E S C H Ä F T I G T E N  N A C H  D E M  U M FA N G  D E R  
B E L A S T U N G  D U R C H  H I T Z E  W Ä H R E N D  D E R  A R B E I T  N A C H  
W O H N R E G I O N  ( S TA D T  U N D  L A N D )
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A R B E I T S -
U N F Ä H I G K E I T  

U N D  H I T Z E

A b s c h ä t z u n g  a u f  B a s i s  d e r  
B e s c h ä f t i g t e n b e f r a g u n g



H A B E N  D I E  G E S U N D H E I T L I C H E N  P R O B L E M E  Z U  
F E H L Z E I T E N  G E F Ü H R T ?

20

• 19% der Beschäftigten haben bei Hitze 
gesundheitliche Probleme.

• Der allergrößte Anteil ist 2023 trotz 
gesundheitlicher Probleme bei Hitze zur 
Arbeit gegangen.

• Bezogen auf alle Beschäftigte geben in 
der Befragung nur knapp unter 1 
Prozent der Beschäftigten an, wegen 
gesundheitlicher Probleme durch Hitze 
krankgeschrieben worden zu sein. 

• Etwa genauso viele Beschäftigte geben 
an, sich deshalb ohne Krankschreibung 
krankgemeldet zu haben.

Keine 
gesundheitlichen 

Probleme
81%

Gearbeitet trotz 
gesundheitlicher 

Probleme
17%

Krankgemeldet
1,12%

Krankgeschrieben
0,98%

Andere
19%

Keine gesundheitlichen Probleme Gearbeitet trotz gesundheitlicher Probleme

Krankgemeldet Krankgeschrieben

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.968
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Im Jahr 2018 gab es die meisten heißen Tage. 
Als heißer Tag ist ein Tag definiert, an dem das 
Maximum der Lufttemperatur ≥ 30 °C beträgt. 
2018 hatte die meisten heißen Tage seit dem 
Jahr 2000.

Quelle: Daten des Deutschen Wetterdienstes 



S O M M E R M O N AT E  I M  F O K U S :  M I T T L E R E  
TA G E S T E M P E R AT U R  M A I  B I S  S E P T E M B E R  2 0 1 8
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Daten des Deutschen Wetterdienstes: Mittlere 
Tagestemperatur im Wochenmittel berechnet aus den 
Messwerten von 69 bundesweiten Messstationen 
(ohne Berg und Seestationen).

Quelle: Daten des Deutschen Wetterdienstes 
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Kapitel I „Kreislauferkrankungen“

Quelle: AU-Daten der DAK-Gesundheit und Daten des Deutschen Wetterdienstes 
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AU-Beginn Datum

Mittlere Tagestemperatur im Wochenmittel Kreislauferkrankungen (I00-I99)

Dargestellt sind für Mai 
bis September 2018:
• Anzahl der neu 

beginnenden 
Krankschreibungen 
pro Tag im 
Wochenmittel (Linie) 

• mittlere Tages-
temperatur im 
Wochenmittel (Säulen)

A N Z A H L  N E U E R  K R A N K S C H R E I B U N G E N  W E G E N  
H E R Z K R E I S L A U F  S T E I G T  PA R A L L E L  Z U R  H I T Z E W E L L E



24 Quelle: AU-Daten der DAK-Gesundheit und Daten des Deutschen Wetterdienstes 

D E R  A N S T I E G  D E R  K R A N K S C H R E I B U N G E N  D U R C H  
K R E I S L A U F E R K R A N K U N G E N  Ü B E R K O M P E N S I E R T  D U R C H  
W E N I G E R  AT E M W E G S E R K R A N K U N G E N
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Kapitel J Atemwege „arbeitet gegen den Trend“

Kapitel I Kreislauferkrankungen



B E T R I E B L I C H E  
S T R A T E G I E N

A n g e b o t e  - N u t z u n g



V O R H A N D E N E  B E T R I E B L I C H E  M A ß N A H M E N  Z U M  U M G A N G  
M I T  H I T Z E P E R I O D E N  I M  E I G E N E N  A R B E I T S B E R E I C H
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• Fast Dreiviertel der Beschäftigten hat die 
Möglichkeit durch das individuelle Handeln 
Maßnahmen gegen Hitze zu ergreifen, wie 
die Verdunklung des Arbeitsortes oder das 
Trinken geeigneter Getränke

• Arbeitsorganisatorische Maßnahmen, wie 
Homeoffice oder die Anpassung der 
Arbeitszeit, sind weniger stark verbreitet

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.167-6.814

18%

38%

46%

47%

66%

73%

74%

0% 20% 40% 60% 80%

Möglichkeit einer längeren Unterbrechung aller 
beruflichen Aktivitäten („Siesta“)

Möglichkeit vermehrt Pausen zu machen bzw. längere
Pausen als üblich

Möglichkeit zur Anpassung der Arbeitszeit, z.B. im
Rahmen von Gleitzeit

Möglichkeit ins Homeoffice auszuweichen

Möglichkeit den Arbeitsort mit Hilfe von Geräten zu
kühlen

Angebot geeigneter Getränke, wie z.B. Wasser oder
ungesüßte Tees

Möglichkeit den Arbeitsort durch
Verdunklung/Beschattung zu kühlen



8%

25%

68%

70%

9%

13%

6%

4%

11%

9%

3%

5%

40%

19%

3%

5%

31%

33%

22%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Unterbrechung aller beruflichen Aktivitäten in den Mittagsstunden 
(„Siesta“)

Möglichkeit vermehrt Pausen zu machen bzw. längere Pausen als
üblich

Angebot geeigneter Getränke

Möglichkeit den Arbeitsort durch Verdunklung/Beschattung zu
kühlen

Angebot vorhanden und wird bei Hitze genutzt Angebot vorhanden, aber bisher keine Nutzung bei Hitze

Keine Information/ Keine Angabe kein Angebot und ich würde es auch nicht nutzen

kein Angebot, aber ich würde es nutzen

B E T R I E B L I C H E  M A ß N A H M E N  Z U M  U M G A N G  M I T  
H I T Z E P E R I O D E N  I M  E I G E N E N  A R B E I T S B E R E I C H

27 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.167-6.814

Fast drei Viertel der Beschäftigten hat 
die Möglichkeit, durch das individuelle 
Handeln Maßnahmen gegen Hitze zu 
ergreifen, wie die Verdunklung des 
Arbeitsortes oder das Trinken 
geeigneter Getränke.

Arbeitsorganisatorische Maßnahmen 
wie eine flexible Pausengestaltung 
fehlen häufig im betrieblichen 
Angebot, sind aber oft erwünscht.

52% Kein Angebot38% haben Angebot



B E S C H Ä F T I G T E  S E H E N  B E T R I E B L I C H E  D E F I Z I T E  B E I M  
U M G A N G  M I T  H I T Z E

28 Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 5.858-6.489

Führung

Betrieb

28%

25%

27%

26%

26%

24%

22%

20%

46%

51%

52%

54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Führungskraft in meinem Arbeitsbereich achtet in Hitzeperioden
besonders auf das Wohlergehen der Beschäftigten.

Die Führungskraft in meinem Arbeitsbereich achtet auf den
Hitzeschutz und damit verbundene gesundheitliche Risiken.

Ich fühle mich durch meinen Betrieb gut über den Umgang mit Hitze
informiert.

Mein Betrieb achtet bei Hitze besonders auf gefährdete
Beschäftigte.

trifft zu teils, teils trifft nicht zu



25%

49%

71%

47%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

alle Beschäftigten

stark belastet bei Hitze
während der Arbeit

Die Bedingungen in meinem Arbeitsbereich verschlechtern sich.

Die Bedingungen in meinem Arbeitsbereich bleiben unverändert.

Die Bedingungen in meinem Arbeitsbereich verbessern sich.
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• Ein Viertel der befragten Beschäftigten (25%) 
schätzt, dass sich die Arbeitsbedingungen in ihrem 
Arbeitsbereich in Zukunft verschlechtern. Bei stark 
durch Hitze belasteten Beschäftigten sind es fast 
doppelt so viele (49%).

„Wie werden sich die Arbeitsbedingungen in Ihrem 

Arbeitsbereich durch wiederkehrende Hitzeperioden in 

Zukunft verändern?“

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.857
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66%

19%

15%

Es sollte insgesamt mehr für den 
Klimaschutz getan werden.

stimme zu teils, teils stimme nicht zu

15%

33%

52%

Es werden seitens der Betriebe 
ausreichend Maßnahmen für den 

Klimaschutz unternommen.

stimme zu teils, teils stimme nicht zu

Quelle: Beschäftigtenbefragung n= 6.837 – 6.526
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Verarbeitendes Gewerbe (n=1.003)

Handel (n=575)

sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen (n=1.107)

Datenverarbeitung und…

Finanz- und Versicherungsdienstleistungen (n=360)

Gesamt (alle Branchen)

Anteil hitzebelasteter Beschäftiger

stark belastet

mäßig belastet


